

# 美国“新动作”会如何影响俄乌局势

## 泽连斯基与特朗普及吕特通话 感谢提供军事援助

新华社基辅7月14日电(记者 李东旭)乌克兰总统泽连斯基14日深夜在社交媒体发文说,他当天分别与美国总统特朗普、北约秘书长吕特进行了“非常好”的通话,并感谢美国及其北约盟友向乌克兰提供军事援助。

泽连斯基说,特朗普介绍了当天早些时候与吕特会晤的情况。他感谢特朗普愿意“支持乌克兰、继续致力于停止杀戮和建立

持久且公正的和平”。他与特朗普讨论了向乌克兰“提供必要工具和解决方案”,以更好保护乌克兰民众,并改善乌克兰处境。

泽连斯基对乌克兰关系向好和北约国家增加国防支出表达欢迎。他说,将与特朗普更频繁地通话并协调后续步骤。

泽连斯基说,吕特介绍了欧美开展合作加强对乌克兰支持的情况。乌克兰感谢美国、德国和挪威愿意一道向乌克兰提供更多“爱国者”防

空系统。此外,美欧还计划提供其他武器装备以“守护乌克兰生命”并击退俄方攻击。

特朗普14日在白宫会晤吕特时说,如果俄罗斯没有在50天内同乌克兰达成和平协议,美国将对俄罗斯征收“非常严厉”的关税。特朗普还说,美国将通过北约向乌克兰提供军事援助,包括“爱国者”防空系统在内的一些装备预计“数日之内”运抵乌克兰。

新华社华盛顿7月15日电 向乌克兰输送“爱国者”导弹系统、对俄罗斯威胁征收100%关税、提出50天内达成和平协议的要求……“预热”多日后,美国特朗普政府14日推出在俄乌问题上的一系列“新动作”。

美国媒体和专家认为,特朗普政府在俄乌问题上出现明显政策转向,但相关举措难以对俄乌局势和谈判进程产生实质性影响。美国的反复多变增加了俄乌局势走向的不确定性,但始终不变的是其以自身利益为重的“美国优先”政策。

### 欧洲盟友买单

特朗普政府14日宣布,将通过北约向乌克兰提供“爱国者”系统等武器装备,并威胁可能对俄征收“非常严厉”的关税及次级关税。在美方新举措中,有两点引起特别关注。

一个关注点是,特朗普说,美国的欧洲盟友而非美国人将支付购买“爱国者”系统等援乌武器的费用,称欧洲盟友“将运送武器并承担100%的费用”。

访美的北约秘书长吕特表示,德国、芬兰、丹麦、瑞典、挪威、荷兰和加拿大均有意加入“重新武装”乌克兰的计划,通过北约向乌克兰提供军援。据报道,德美防长14日已就德国从美国采购“爱国者”系统援乌一事展开磋商。德国总理默茨此前宣布,德国计划从美国采购两套“爱国者”系统。

另一个关注点是,特朗普政府把关税作为施压手段,提出如果俄罗斯在50天内没有与乌克兰达成和平协议,将对俄收取100%的关税,并对购买俄罗斯石油等商品的国家征收“次级关税”。美国广播公司认为,所谓“次级关税”措施目的在于冲击俄罗斯经济,继而影响俄军战备资金。

专家认为,特朗普政府的俄乌政策发生明显变化,很大程度上缘于美方对俄乌谈判停滞以及俄方强硬立场的“挫败感”。特朗普曾经许诺会很快解决俄乌冲突,但迄今未能取得实质性进展。美国智库外交关系协会高级研究员查尔斯·库普钱说,美国可能意识到,如果在乌克兰问题上达成协议,就必须对俄施加更大压力。

### 乌俄一热一冷

乌克兰方面对美方新政策表示欢迎。乌克兰总统泽连斯基14日深夜在社交媒体发文说,他当天分别与特朗普和吕特通话,感谢美国和欧洲愿意向乌克兰提供更多“爱国者”系统,并称美欧还计划提供其他武器装备来击退俄方。

特朗普14日说,一套“爱国者”系统预计在“数日内”运抵乌克兰。据美媒报道,乌克兰目前只装备了6套“爱国者”系统。乌克兰曾表示,至少需要10套“爱国者”系统才能全面提升乌克兰防空能力。

而面对美方高调宣布加大对乌克兰援助力度并对俄发出关税威胁,俄方的反应颇为淡定。俄总统新闻秘书佩斯科夫14日说,“美国一直并将继续向乌克兰供应武器、弹药和军事装备”。

在俄方人士看来,俄方实现自身战略目标意志坚定,美方援乌举措对于局势影响有限。俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席斯卢茨基认为,美国向乌克兰提供军援不会从根本上改变前线局势,“俄罗斯特别军事行动的目标无论如何都会实现,无论是通过谈判还是在战场上”。

### “美国优先”未变

舆论认为,考虑到特朗普政府政策反复无常的特点和“美国优先”的本质,各方并不看好美国在俄乌问题上的“新动作”能够取得实质性效果。

美国《纽约时报》文章说,虽然特朗普政府目前“改变了主意”,愿意向乌克兰提供更多武器,但考虑到特朗普政府经常“变脸”,乌克兰只能保持谨慎乐观。乌克兰军事专家阿纳托利·赫拉普琴斯基说:“特朗普今天心情好,明天可能就没心情了。”

分析人士认为,不管特朗普政府在俄乌政策上如何“变脸”,不变的是“美国利益优先”。基辅市民杰尼斯·波尔季利丘克说,自己不会对美国抱有太高期待,“很明确特朗普政府从一开始就没有真的想要帮这里的人”。

美方反复强调,在对乌军援一事上,美国“只负责生产”,买单的是欧洲国家。美国《政治报》网站文章评论说,特朗普政府加大对乌克兰援助力度依然遵循“美国优先”原则,对于特朗普而言,这次援助最终让欧洲人“付了他们该付的部分”。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)副主席康斯坦丁·科萨切夫在社交媒体上发文说,“欧洲人会继续出钱、再出钱……美国援乌这笔交易只有一个受益方,那就是美国的军工复合体”。



## 美国一养老院发生火灾 致至少9人死亡

7月13日,在美国马萨诸塞州,救援人员从发生火灾的养老院内转移出一名伤者。

美国东北部马萨诸塞州一家养老院13日晚发生火灾,导致至少9人死亡、30人受伤。

新华社/路透

## 美最高法院为特朗普拆解教育部开绿灯

新华社华盛顿7月14日电(记者 颜亮)美国最高法院14日否决一名联邦地区法官发布的禁令,为特朗普政府拆解教育部的计划开了绿灯。

最高法院九名大法官中,三名自由派大法官反对否决禁令。其中,大法官索尼娅·索托马约尔在她发表异议的法律意见书中写道:“当行政部门公开宣布其打算违法并付诸实施时,司法部门的责任是制止,而不是加速这种非法行为。”

今年5月22日,马萨诸塞州波士顿一名联邦地区法官发布禁令,要求特朗普政府停止执行在教育部裁员约1300人的计划,且不得将教育部职能转移到其他部门。6

月4日,设在波士顿的联邦第一巡回上诉法院拒绝特朗普政府关于暂停这一禁令的要求。特朗普政府向最高法院提出紧急上诉,称联邦地区法官“无权干涉行政决策”。

美国教育部3月11日起实施大规模裁员计划,预计裁减4000名员工中的约1300人。特朗普同月20日在白宫签署一项行政令,要求教育部长麦克马洪采取一切必要措施推动教育部的关闭,将教育管理权归还各州。国会参议院少数党领袖、民主党人舒默说,试图解散教育部是特朗普“最具破坏性”“最具毁灭性”的行动之一。

又讯 美国20多个州政府14日在罗德岛州一家联邦法院提起诉讼,要求特朗普政

府解冻约68亿美元教育经费。

由加利福尼亚州牵头的原告联盟在起诉状中说,被特朗普政府冻结的联邦教育经费用于课后班、夏令营、英语能力提升、教师招聘与培训、农场工人及子女教育等。联邦政府应在7月1日前向各州拨付这笔资金,但教育部6月30日通知各州,无法按期拨款。

起诉书说,特朗普政府在没有提供合理解释的情况下冻结资金,导致大量学校出现混乱,一些暑期班和课后项目被迫取消。

白宫官员此前表示,这些教育拨款正接受审查,初步调查发现,一些教育拨款被用于“激进的左翼议程”。

## 关税博弈加剧 多国努力应对

新华社北京7月15日电(记者 俞慧峰 钟雅)美国特朗普政府4月宣布所谓“对等关税”后,曾放话要“90天内达成90份协议”,但迄今仅与英国、越南达成框架协议。梳理相关情况不难发现,美方虽然频繁对他国极限施压,但未能获得所期待的妥协。特朗普日前先后致信20多个贸易伙伴的领导人,称将从8月1日起对这些贸易伙伴征收20%至50%不等的关税。他同时将所谓“对等关税”暂缓期截止日期从7月9日推迟至8月1日。在此形势下,各国一边与美方谈判,一边加速寻找替代方案,通过优化经济结构,促进贸易多元化等方式增强经济韧性。

### 美施压策略逐渐失灵

特朗普政府近期一边加大关税威胁一边不得延期执行“对等关税”,反映出美国施压策略日渐失灵及贸易伙伴不断强化的博弈心态。

特朗普政府一度以为祭出“关税大棒”就能使其他国家就范,但迄今没有与任何国家达成一项比框架协议更具体的全面贸易协议,只能延续威胁套路。

在最新信函中,特朗普宣布将对欧盟和墨西哥征收30%关税,被欧盟方面认为是“给谈判的一记耳光”。欧盟表示,将采取一切必要措施维护自身利益,并准备对720亿欧元美国商品征收反制关税,墨西哥则表示不会在国家主权问题上作任何让步。

此前,特朗普宣布从8月1日起对日本、韩国、加拿大和巴西等国征收新关税。日本是首个开启对美贸易谈判的国家。美日谈判围绕汽车和农业等难点僵持不下,特朗普又威胁将对日关税提高至25%。外界预期,7月20日日本参议院选举之前双方难有突破。加拿大在美国挑起关税战之初曾做出强硬表态。6月底,特朗普以加方推出数字服务税为由突然

宣布停止谈判,促使加方取消该税,推动重启谈判。不过,加方让步换来的却是特朗普威胁对加拿大商品征收35%关税。

特朗普致信的贸易伙伴中,有马来西亚等多个新兴市场国家。它们也试图通过博弈寻求更大回旋空间。马来西亚国际贸易和工业部长扎夫尔表示,马方没有“在‘红线’或国家利益问题上妥协”。

### 多国增强经济韧性以应对美关税压力

应对美关税威胁的博弈中,各国虽致力于维持对美贸易关系,但也认识到美方反复无常,议题捆绑的谈判风格令谈判前景不明。许多国家通过完善基础设施、提升产业竞争力等增强自身经济韧性,应对外部压力和不确定性。

德国政府日前批准460亿欧元的企业减税方案,加上3月通过的5000亿欧元公共投资计划,疲弱的德国经济有望获得新动能。

4月以来,日本公布支持企业融资、刺激消费等一揽子措施提振经济,还承诺下调汽油和柴油价格,提供能源补贴,扩大对规模较小企业的低息贷款范围。

加拿大政府鼓励消费者买本国货、在本国旅游,并启动“贸易影响计划”,帮助企业应对关税带来的经营风险。墨西哥推出包含18项要点的国家产业振兴计划,强化本土工业、能源与粮食安全,推动进口替代。

尽管美国对巴西存在贸易顺差,但特朗普政府也威胁对巴西商品征收50%关税。巴西总统卢拉回应,将对美方实施反制。同时,巴西政府正推进“巴西新工业计划”,通过融资扶持、税收减免和创新激励等手段增强制造业竞争力。

美国将关税作为贸易武器,侵蚀了美政府信用,削弱了市场对美元信心,促使各国寻求美元替代品。欧洲央行行长拉加德指出,目

前美元在全球外汇储备中的占比处于1994年以来最低水平,应把握时机提升欧元地位。

### 各国谋求多元合作努力摆脱阴影

关税战阴影下,许多国家寻找新的贸易伙伴,国际贸易格局正变得更加多元。

欧盟6月底宣布与《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》成员国建立合作。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,该计划将“向世界表明,在基于规则的基础上与许多国家开展自由贸易是可能的”。

欧盟还将目光投向全球南方国家。去年12月,欧盟与南方共同市场完成了自贸协定谈判。今年以来,欧盟与墨西哥完成自贸协定续签,与马来西亚、阿联酋推进自贸协定谈判。特朗普向欧盟发出新关税威胁之际,欧盟与印度尼西亚就推动双边自贸协定达成共识。

特朗普致贸易伙伴的信函中,有8封发往东盟国家。这些国家多为出口导向型经济体。在经济全球化遭遇逆风的当下,东盟国家正努力释放《区域全面经济伙伴关系协定》等多边协议红利,加速推动区域经济一体化。日前在马来西亚举行的东盟外长会议确认,将深化与区域外伙伴合作,缓解关税冲击。

南非等一些非洲国家也是特朗普的致信对象。当前,非洲国家正加快在《非洲大陆自由贸易区协定》框架下的区域市场整合。非洲联盟55个成员中已有47个批准该协定。埃塞俄比亚政策研究所专家巴卢·德米西认为,加强区域贸易合作,将为非洲建立起抵御全球贸易震荡的“安全网”。

各国正向美方发出信号,即全球大多数经济体仍致力于维护多边贸易体系。“贸易伙伴想要经济关系重回稳定状态,而特朗普政府只想带来不确定性,以换取其他国家更多让步。”美国外交关系协会网站刊文这样说。